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La recaudación de fondos: Un panorama general
Objetivos
· Entender los principios básicos de la recaudación de fondos y la organización de un proyecto de recaudación de fondos 
Materiales
· Copias de los materiales impresos

· Hojas de rotafolio

· Marcadores
Panorama general (2.5 horas)
Introducción/reglas/dinámica para romper el hielo (20 minutos)

Objetivos y temas (2 minutos)
¿Qué es la recaudación de fondos? (2 minutos)
¿Por qué es importante? (2 minutos)
Los donadores (2 minutos)

Ejercicio: Por qué las personas dan dinero (10 minutos)
Círculo personal (5 minutos)
Círculo ideológico (5 minutos)

Círculo de intereses personales (5 minutos)
Círculo de poder (5 minutos)
Ejercicio: Cómo crear un mensaje (20 minutos)
Organización de la recaudación de fondos (5 minutos)
¿Por qué hay que llevar un registro de los donadores? (10 minutos)
Cómo llevar un registro de los donadores (5 minutos)
Cómo mantenerse actualizados (2 minutos)
Ejercicio: Simulación de la solicitud de un donativo (20 minutos)
Conclusión, preguntas y evaluación (15 minutos)
Nota para el capacitador:
Al presentar este módulo, tenga en mente lo siguiente: 

· Invite a los participantes a ser activos.
· El curso está diseñado para aumentar y mejorar los conocimientos y las habilidades de cada participante.

· Mantenga expectativas realistas. Esta sesión presenta un panorama general de la recaudación de fondos. Ajuste sus expectativas según el nivel de experiencia que los participantes tengan del tema.

· Siempre considere la experiencia que aportan los participantes. Incluso si no se menciona en las notas del capacitador, siéntase en libertad de aprovechar sus conocimientos y pídales que compartan sus experiencias.
Antes de impartir el taller, adapte la presentación de PowerPoint, los ejercicios, los ejemplos y los materiales impresos. Estos fueron creados para un público global y es necesario adaptarlos para que funcionen mejor en el contexto local y según los antecedentes de los participantes y su nivel de experiencia. En la medida de lo posible, deben emplearse términos, imágenes y ejemplos del país o la región de los participantes, de modo que vayan de acuerdo con el contexto.
Esta Guía para el Capacitador está pensada como un recurso complementario a la presentación de PowerPoint. La mayor parte de la información que usted necesitará está incluida en la sección de notas de cada presentación. Aquí se incluyen instrucciones adicionales sobre cómo facilitar algunos de los ejercicios, además de información que no cabría en las notas de las diapositivas. Como tal, no se pretende que esta guía sea un recurso aislado, sino un complemento de la presentación.
Si esta es la primera presentación de su taller, comience pidiéndoles a los participantes que se presenten y explíqueles las reglas antes de entrar de lleno en el programa de la sesión. También se sugiere que comience con una dinámica para romper el hielo para que los participantes se conozcan entre sí y tengan más confianza para con usted y entre ellos. Es una buena idea pedirles a los participantes que compartan sus expectativas de lo que desean obtener a través del taller. Al entender sus expectativas, usted podrá adecuar sus presentaciones, en la medida de lo posible, para ayudar a vincular los objetivos de las sesiones con los intereses de los participantes.
Objetivos, temas y términos clave
Dedique un tiempo a darles a los participantes una idea de lo que va a cubrir durante la sesión al explicarles los objetivos y los temas a tratar. Defina los términos clave junto con ellos —así, usted también se dará una idea de lo que los participantes ya saben acerca del tema—. 
Recursos adicionales
· Making the Dough Rise
Este es un manual de EMILY’s List de 2004 que se escribió como un libro de referencia para los recaudadores de fondos durante las campañas. Se creó pensando en tres tipos de recaudadores de fondos: los novatos que no tienen mucha experiencia política, los experimentados que necesitan recaudar un presupuesto mayor y los hábiles veteranos que necesitan delegarle responsabilidades al personal menos experimentado.

· Women’s Fundraising Handbook
El Fondo Global para Mujeres desarrolló este recurso para personas y organizaciones que buscan recaudar fondos y otros recursos para sus programas. Incluye lecciones aprendidas, ideas y organizaciones que son posibles fuentes de recursos financieros y de otros tipos.
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