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Сбор финансовых средств: обзор
Руководство инструктора


Цели занятия

· Разъяснение основ сбора финансовых средств и организации кампании по сбору финансовых средств
Материалы

· Экземпляры раздаточных печатных материалов
· Откидной лекционный плакат
· Фломастеры
Обзор (2½ часа)

Представление инструктора и участников, правила проведения семинара, создание атмосферы взаимопонимания и доверия (20 минут)

Цели занятия и обсуждаемые вопросы (2 минуты)
Что такое сбор финансовых средств? (2 минуты)
Почему он имеет большое значение? (2 минуты)
Спонсоры (2 минуты)
Упражнение: «Почему люди жертвуют деньги?» (10 минут)
Круг личных связей (5 минут)
Идеологический круг (5 минут)
Круг заинтересованных сторон (5 минут)
Круг влиятельных лиц (5 минут)
Упражнение: подготовка сообщения (20 минут)
Организация сбора финансовых средств (5 минут)
Зачем обновлять информацию о спонсорах? (10 минут)
Обновление информации о спонсорах (5 минут)
Обновление информации (2 минуты)
Упражнение с выполнением ролей: обращение с запросом о пожертвовании  (20 минут)
Заключение, вопросы, оценка (15 минут)
Примечание для инструктора

Предлагая вниманию участников этот раздел программы, учитывайте следующее.
· Стимулируйте активное вовлечение участников.
· Этот курс предназначен развивать и совершенствовать знания и навыки каждого из участников.
· Не ожидайте от участников слишком многого. Этот семинар посвящен обзору процессов представления информации. Приводите свои ожидания в соответствие с уровнем предварительного ознакомления участников с этой темой. 
· Всегда учитывайте ранее накопленный участниками семинара опыт. Даже когда это не отмечено в примечаниях для инструктора, стремитесь использовать их знания и просите их делиться своим опытом.
Пожалуйста, заранее приспосабливайте доклад в формате PowerPoint, упражнения, примеры и раздаточные материалы к составу участников вашего семинара. Наши материалы были подготовлены в расчете на глобальную аудиторию и нуждаются в дополнительном согласовании с особенностями локального контекста, с опытом участников семинара и с уровнем их подготовки. Следует по возможности использовать термины, изображения и примеры, относящиеся к стране или региону участников, с тем, чтобы материалы были практически применимы и контекстуально целесообразны. 
Настоящее «Руководство инструктора» предлагается в качестве материала, сопровождающего доклад в формате PowerPoint. Сведения, которые вам потребуются, главным образом содержатся в примечаниях к каждому из разделов доклада. В этом руководстве приводятся дополнительные инструкции по проведению некоторых упражнений и сведения, не поместившиеся в примечаниях к слайдам. Таким образом, это руководство не предназначено в качестве отдельного справочного материала, но лишь дополняет доклад.
Если ваш семинар начинается с этого доклада, познакомьтесь с участниками и объясните правила проведения семинара, прежде чем переходить к содержанию доклада. Кроме того, рекомендуется сделать несколько вступительных замечаний, снимающих напряжение, чтобы участники лучше познакомились друг с другом и чувствовали себя удобнее. Вы можете попросить участников поделиться своими ожиданиями по поводу результатов подготовительного семинара. Понимание их ожиданий позволит вам, по возможности, лучше согласовать структуру своих докладов с составом слушателей и непосредственно связать задачи подготовительных занятий с интересами участников.
Цели, темы, важнейшие термины
Уделите некоторое время формированию представления участников о назначении занятия, разъяснив цели занятия и перечислив вопросы, которые будут на нем обсуждаться. Определяйте важнейшие термины с участием аудитории — это позволит вам также получить представление о том, что уже известно участникам о соответствующих вопросах. 

Дополнительные ресурсы
· «Как поднимается тесто»
Это руководство организации EMILY’s List было подготовлено в 2004 г. в качестве справочника для лиц, производящих сбор финансовых средств во время предвыборных кампаний. Оно было предназначено для трех категорий лиц, осуществляющих сбор финансовых средств: для новичков, не имеющих существенного политического опыта, для опытных сборщиков финансовых средств, стремящихся увеличить бюджет, и для ветеранов политических кампаний, передающих некоторые обязанности менее опытному персоналу.

· Руководство для женщин по сбору финансовых средств
Глобальный женский фонд (Global Fund for Women) разработал этот информационный материал для индивидуальных лиц и организаций, стремящихся привлечь финансовые средства и другие ресурсы, необходимые для осуществления программ. Руководство содержит изложение выводов, сделанных на основе практического опыта, полезные рекомендации и список организаций, которые могут стать источниками финансовых и других ресурсов.
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Доклад и это руководство подготовила Кристал Розарио (Crystal Rosario). Национальный демократический институт (NDI) выражает благодарность также всем, кто внес свой вклад в подготовку этих материалов, в том числе Эми Хэймлин (Amy Hamelin), Кэролайн Хаббард (Caroline Hubbard), Сьюзен Кемп (Susan Kemp), Сьюзен Маркхэм (Susan Markham), Аллисон Мюленбек (Allison Muehlenbeck) и Ребекке Теркингтон (Rebecca Turkington).
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