Caso de estudio: Una mujer puede marcar la diferencia 
Asma Khader: Defensora de los derechos humanos
“No estoy segura de ser un líder, pero sé que convertirse en líder significa que uno percibe la urgente necesidad de abordar un problema; que uno siente la necesidad de llenar un vacío al iniciar actividades, campañas y programas que se enfoquen en cuestiones específicas. Si los miembros de tu comunidad realmente creen que estás satisfaciendo una necesidad, entonces te van a apoyar al conferirte la posición de líder. Cuando la gente confía en ti, te busca para que le ayudes a alcanzar sus propias metas.
Hace unos veinte años, una joven mujer asustada y apesadumbrada vino a mi oficina a pedirme ayuda. Me contó que su esposo había asesinado a su hija de quince años que estaba embarazada como resultado de una violación. Lo sentenciaron únicamente a seis meses de cárcel, ya que afirmó que había matado a la niña para reivindicar el honor de la familia. Sin embargo, esta mujer, decidida a honrar la memoria de su hija, me reveló la verdad: que su esposo era de hecho el violador y que sospechaba que había asesinado a su hija porque el embarazo empezaba a notársele. El tribunal de inmediato le creyó al esposo y no se molestó en investigar el delito.
Aunque esta mujer vino a mi oficina solo una vez y no supe más de ella, gracias a ella aprendí bastante sobre lo que las mujeres y niñas sufren debido a ciertas leyes. Me di cuenta de que no podía cumplir eficazmente mi deber como abogada si no hacía mi mejor esfuerzo por cambiar las leyes que encubrían e incluso avalaban los delitos contra las mujeres. Esta mujer me desafió a que abordara un problema que no podía ignorar: los crímenes de honor.
Y así fue como me convertí en una de las líderes de la campaña para erradicar los crímenes de honor. Sin embargo, pienso que esta mujer que confió en mí, que fue lo suficientemente valiente para ir a mi oficina y contarme sobre esta realidad, era la líder. Ella superó sus propios miedos de exponer el delito de su esposo y buscar mi ayuda. Las personas como ella nos retan a revisar asuntos que no habíamos considerado previamente. Debemos seguir a esas personas y tratar de servir.”
Asma Khader es abogada, defensora de los derechos humanos, y expresidenta de la Unión de Mujeres Jordanas. Ha encabezado campañas para eliminar los crímenes de honor y la violencia contra las mujeres y niñas en Jordania.
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